

理解是点燃我们工作激情的助燃剂

——一名基层民警的心声

□ 郭军红

我是一名基层公安机关的民警，曾在城区派出所工作，辖区内有20多个村街、社区，10万多人。全所民警分4个组轮流值班，24小时工作制。如果按每天8小时工作制算的话，我们一年比其他单位的人多上6个月的班。

值班的24小时里，除了巡逻值勤，最多的还是出警处警。我们常开玩笑说，只要下半夜没有警情就是最大的幸福。为啥呢？因为碰上打架斗殴或者醉酒闹事的，带到所里进行询问或者调解，一通工作下来，有时天就亮了。上午8点半刚交完班，之前处理的各种案事件的当事人又找来了，不得不接着去调查处理。如此一来，工作必须连轴转。

其实在日常工作中，不管是当地同行，还是外地来我们这儿协作办案的兄弟单位，说的最多的一个字就是“累”。尤其是在基层派出所，大量的工作是不厌其烦地处理诸如邻里纠纷、买卖纠纷、婚姻纠纷、交通事故纠纷、购物质量纠纷等等，因为双方当事人总是各说各的理，这些事儿处理起来非常棘手。民警往往搞得口干舌燥，别说吃饭，水都顾不上喝。

任何职业、任何工作，再苦再累再难也要有人去干。既然我们选择了警察这个职业，就会无怨无悔地走下去。令人欣慰的是，作为基层派出所民警，因为我们与老百姓距离最近，为群众排忧解纷最便捷，得到群众的认可也越来越多。正是因为有了群众的理解与支持，我们心里才有了存在感、满足感，进而增添了一往无前的动力。

(作者单位：定州市公安局)

风景这边独好

□ 张婧

邢台市南和区和阳大街281号，是我们法院的住所地。一进大门，映入眼帘的是一座十分具有年代感却又庄严肃立的办公大楼，建成于1997年，至今已有20多年的历史。绕过大楼东侧的圆形拱门，便来到了我们“后院儿”——基层法庭的地盘儿。

因为规划得早，后院儿那一排坐北朝南的平房便是我们的办公室，西面一侧是厨房、食堂和卫生间，院里还有半个篮球场地和两棵山楂树。

2019年，我通过公务员考试进入法院工作，当时经常有人问我：“跟你原来的单位相比，哪个更好？”我总是先“唉”一声。与之前宽敞明亮的办公环境相比，来到现在这个简陋的小平房，心理落差难免有点儿大。但渐渐地，我却爱上了这里，这里一年四季总有别致的景色，使人留恋。

春天，万物生长，山楂花开，恰似金枝碧叶罩云纱，又有彩蝶钟情围瓣舞，蜜蜂陶醉绕芳翩。我是爱花之人，工作累了走出来看看花，歇歇眼，深嗅花香，伸个懒腰，真是让人精神放松，心情愉悦！

夏天，晴空万里，太阳高照，山楂花谢了，山楂树下一片不知名的小紫花却开得正旺，有风来时，它们便随风起舞，恣意又潇洒！每每看着这些小花，我都心生欢喜，还时而感叹自己拥有一双发现美的眼睛！

秋天，山楂树慢慢地挂果，一颗颗山楂由小变大，由青变红，我们总是心急地等着它们成熟起来，想着什么时候能吃上山楂，到底会不会酸得倒牙？国庆节前后，山楂红了，同事们中午来食堂吃饭时顺手摘上两三颗，权当开胃或消食了。近水楼台先得月，我摘了一把回家做成了红果酪，味道真不错！

冬天，后院儿没什么景致了，还冻得人瑟瑟发抖。偶然间我发现墙缝中努力生长的一棵开花小株。我都冻得缩起来了，它却义无反顾地绽放，让我想起了“苔花如米小，也学牡丹开”，人家也有自己的小骄傲呢！

一年四季，后院儿几乎每天都是“宾客盈门”。每天一早就有人来访，或开庭，或调解、或咨询……每名干警都忙得不可开交，却又乐在其中。我常常会想，如果把法院比作一台庞大的机器，那

么我们每个人都是其中的零部件，大家积极努力地干好自己的分内工作，这台机器才能正常高速运转。我便是这样一个具有强烈法律情怀的“螺丝钉”。

来到法院后，我被分到基层法庭工作，刚接触案件时，自信满满，认为民事案件卷宗比以前接触的刑事案件卷宗薄太多了，怎么可能难办？可不承想，当我被当事人及其家属围起来，听他们诉说各种“心中苦闷”时，顿时感觉手忙脚乱，这才意识到接触老百姓的活儿是那么接地气。倾听当事人的诉求是民事案件办理过程中一个十分重要的环节，只有学会倾听，才能从蛛丝马迹中找到案件真正的矛盾争议点。因为它不一定浮现在诉状和答辩表面，所以从当事人的诉说中提取有效信息就显得尤为重要。

我们庭长是一位从事审判工作30余年的老法官，也是我们全院的“调解能手”。我跟着他学习调解中的说话技巧，揣摩办案思路，至今已两年有余。每当沮丧时，我总会想起冬季里那棵在墙壁夹缝中努力生长的小花株。慢慢地，我从一名“法院新人”逐渐成长为一名称职的法官助理。现在的我，能够运用自己所学，结合案件具体情况加以法律分析，推心置腹地跟当事人进行有效沟通，开展调解，撰写裁判文书……有过挫折，有过惆怅，也有过焦虑，都在后院儿这一年四季的景致陪伴中坚韧地度过。

如果现在再有人问我，“跟你以前的单位相比，哪个好”，我想回答，风景这边独好！

(作者单位：邢台市南和区人民法院)

我没见过凌晨3点的夜景

□ 尹俊杰

前些日子，我的朋友特地给我发了一篇文章，题目叫《凌晨3点不回家：成年人的世界里是你想不到的心酸》，文中道出了成年人为了生活不断努力奋斗的煎熬。他随后问我：你见过凌晨3点的沧州夜景吗？我沉思良久，之后回复道：没有。

抬头看看外面，天色已经微亮，凌晨3点的沧州吗？大概和我一样的同事都没有“见过”吧。难分晨昏，颠倒昼夜，对我们而言，好像从来都是理所当然的事。

每晚华灯初上，时钟指针悄然越过了子时，深夜的大都市，在璀璨夜景的背后，无数加班族隐藏起努力奋斗的身影，让夕

在一束束温暖的灯光下践行着自己的梦想。每一个努力拼搏的人，都在面对着生活中的风风雨雨，个中辛苦，只要想象都会有共鸣。

很久以前，我害怕过凌晨一个人值班，因为不知道那迷雾般的夜色中隐藏着什么，可能是突如其来事故，也可能是在穷凶极恶的歹徒。直到入警后，见到连续工作几天几夜仍在后半夜值班的同事，那一刻，只有感慨，再无其他。凌晨三四点时，我静静地看着加班走在回家路上的人们，心底感觉到一阵阵欣慰。

守护着深夜城市中一束束温暖的灯光，就是我们工作的意义所在。是因为一双双始终注视着监控屏的眼睛，让夕

徒
隐
藏

了犯罪的欲

望；是因为一个个巡逻

在街头巷尾的身影，让工作一天的人安心走上回家的路；是因为一台台照亮漆黑浓雾的警灯，让商铺即使深夜也不打烊。

身为一名人民公安，在这里坚守，缘于我们的使命。我们的背后，牵系着千万人的安宁。

我们从来没有注意过凌晨3点的夜景，是因为我们的工作就是守护加班人的灯光直到天明！这是我们的选择，源于我们的初心。

勤能补拙

□ 王华

我上中专之前的求学时光，仿佛是一个不断被无情碾压的过程，先是数学再来是物理最后是化学，一而再再而三地印证，我就是一个woodhead。这样的经历导致我在上中专后，每次看到同学们和我一样在晚自习时认真学习就很焦虑，以至于每次都不敢优哉游哉地拿着学校发的电影票去看电影，而要把那天晚上时间用来看书、做笔记，以自己在别人玩的时候也没有停止努力来宽慰自己。因为太过痴迷于取得好成绩，毕业时我们班团委书记给我留言道：“除了学习外，你好像永远长不大……”

1994年我开始独立办案，由于预先得到过老同志们特意训练，上来就承担起了大、要、新、疑案件的主办工作，庭长对我的要求就是“精准”。没有做过刑事审判工作的人对“精准”不能理解，在很多人看来，刑期三年以下，不就是判六个月还是判三年都是法官说了算嘛。其实不然，报纸上常登一些案例，老办刑事案件的法官拿过来看看案情，就能说准刑期。这就是为什么刑事案件后来会出台一个智能量刑规范化，六个月有六个月的原因，三年有三年的道理。我，就是那个年代的“人工量刑规范化”。

要做到这一点，就得进行大量的学习和练习。那时除了办案，我的其他工作时间都用来写写算算，学习笔记涂满了一本又一本。庭前准备会议如同一场又一场答辩，主办汇报的是阅卷过程中所有的枝枝节节，哪句口供、哪份证言、哪个物证照片在哪本卷的哪一页都得门儿清，即使只是一名基层院的刑事法官，因为要斟酌罪与非罪、罪轻与罪重，每个人都不能掉以轻心。

有一回去检察院送卷，遇到一位同志，招呼我道：“呦，

小王老师来了！”我笑着点头，但是也有些莫名其妙，后来一问才知道，原来我写的刑事判决书被他们科长拿去当教材，对大家说：“你们看看人家这裁判理由，就是咱们侦查思路的神复盘啊！”我在那一刻理解了“老刑辩们”为什么在庭前准备会议上那么知无不言且言无不尽，公诉法口的同仁们为什么会对各自负责的工作那么较真儿，以至于争执到面红耳赤，却又那么不厌其烦不辞辛劳地补充侦查。因为这是我们共同的事业，每一个铁案都是整个系统的有效联动和精准输出，我们作为其中的一颗颗“螺丝钉”，怎么能不竭尽全力。

19年的刑事审判工作，慢慢让我树立起自信心，即使是一个woodhead，只要下得去辛苦，就没有攻克不了的难题。

2021年，我带着自己的审判团队开始负责审判管理工作，当时最棘手的有两个问题，一是由于对集团诉讼案件存在的复杂情况预判不足，导致上诉案件瞬时激增，我院的一审服判息诉率骤降至历史最低；二是电子诉讼对硬件设施要求较高，加之当事人方面存在理解、实践等各类状况，使得各项在线诉讼工作的推进陷入胶着状态。领导说：“院里下达的工作目标，审管办负责给出相应路径，由各审判团队无条件执行。”莫大的信任也是莫大的责任，我把“有了决心，一切困难的事情都变得容易”当作座右铭，横下一条心理头苦干。300多个日夜夜，审管办发出了56000余字的工作指令和操作要求，制作了1000余份各类报表。各审判团队的同事们以极强的责任心和卓越的执行力，一点一滴累积着一个又一个小小的进步，最终扭转了落后局面。这让我们懂得了奋勇拼搏的意义。

过往的岁月告诉我，勤奋可以治愈各种woodhead，砥砺深耕的每一天，必将带来更加美好的未来……

(作者单位：沧州市新华区人民法院)

手相牵 心相连

□ 王永新

从检20年，对于我来说，唯有2021年色彩最为斑斓，也让我心中充满无限眷恋。

盛夏之际，援疆号角吹响。心向往之，大美新疆的召唤，萦绕耳畔。

金秋时节，出征命令下达，领导壮行、父母嘱托，老夫老妻却也执手相看泪眼。

银鹰呼啸，茫茫大漠慢慢呈现，胸怀辽阔，身姿伟岸，如粗犷的西北大汉。皑皑的雪峰，亮丽冷艳，但爱美之心难以遮掩，偷偷邀请艳阳，为洁白的霓裳装扮上旖旎的金边。

库尔勒、且末县，院领导的贴心安排，让我倍感温暖。兄弟姐妹的亲切笑脸，让我深深融入“咱们院”这个温暖家园。

来前，对“咱们院”幻想千遍。走进办公楼，仍然给我深深震撼。翰墨书香的楼宇，蕴藏丰厚底蕴；整洁干净的环境，清新庄严。

且末县检察院是名副其实的小院。案多人少，必须加班加点。但上下一心，人员精干，团结奋进，任劳任怨。“院小志向不能小，人少贡献不能少”是我们的立院精神；“小院大作为，让每一个平凡人生出彩”是我们的共同信念。

忠诚奉献、工匠精神的检察官；一丝不苟、兢兢业业的书记员；扎根基层，服务群众，个个让我赞叹。我们互相学习，交流经验，并肩向前。

与同事到公司，为农民工解决工资拖欠；到违建现场

场，督促执行，守护国家资源；在乡镇义务劳动，半天行走18公里；在帮扶村宣讲宪法，与群众打成一片。一篇篇小信息，转发在州院、区院。一点点工作，我绝不敢怠慢。惟愿与同事一起，共助新疆社会稳定、长治久安！

来前，对且未充满好奇。博物馆、治沙站，一天游遍。历史悠久，果然名不虚传。

来前，对新疆之“大”，还停留在数字的体现。塔中镇距县城200余公里，井架林立，充满生机。天边小城其实浩瀚无边。

来前，对新疆之“美”，从未细细体会。昆仑山上，西王母的传说古老悠远；山脚下，玉石晶莹，泉水潺潺。农家淳朴好客，瓜果香甜。树木葱茏，烟火人家在广袤的戈壁中闪现。

梧桐湾的碧水，柔柔地描绘着翠影山峦。岸边的古柳，柔柔地倾诉着玄奘在此饮马的虔诚与艰难。旅游节上，维吾尔族姑娘婆娑的舞姿，让我切切感受生活静好。各族交融，共享盛世欢颜。

刚来时，饮食还有些不习惯。一盘热腾腾的饺子，让我想家的心思，缓解释然。

中秋节，维吾尔族同事热情相约，团团圆圆，一轮明月照亮彼此心田。

周末，你来我往，在家中、在小店，拌面、抓饭、烤肉，饭菜美味，兄弟姐妹亲密无间。

元旦晚会，歌悠扬、舞翩跹，是向心力、凝聚力、战斗力的深情表现。

半年来，大美新疆让我沉醉；最美且未让我流连忘返。新眼界、新境界、新思路，让我收获满满。战友情、朋友情、兄弟情，让我感动连连。

时间短暂，是我最大的遗憾。对这里的不舍，难以说完。

尊敬的领导，亲爱的同事，我的兄弟姐妹，我会铭记——突破疑难案件时，你的意气风发；研究讨论案情时，你的真知灼见；加班加点时，你流淌的汗水；聊起家常时，你担心不能及时回家陪伴妻子分娩的苦辣酸甜……

感谢你，且末县人民检察院！你将是我一生的眷恋。

愿漫长月河中，一张张笑脸璀璨依然，我们手相牵、心相连。

(作者单位：
武邑县人民检察院)

真正的勇士，是认清了现实，依旧咬牙坚持的人，明知前路坎坷，也会风雨兼程。身为人民公安的我们选择负重前行，就会步伐坚定。

看着朋友发来的消息，我在对话框中继续写道：“对不起，我没有看过狮城凌晨3点的夜景，那时候我们的眼中，只有归家者的背影。”

(作者单位：沧州市公安局)